

# 是否“就地过年”?

## 国务院联防联控机制:要精准防控不“一刀切”

元旦、春节临近,两节期间能否返乡?冬春季如何精准防控疫情?国务院联防联控机制有关专家就焦点问题进行回应。

### 是否“就地过年”不能“一刀切”

近日,多地发出“就地过年”倡议。国家卫生健康委新闻发言人米锋表示,冬春季疫情防控要始终坚持“动态清零”总方针,着力在科学精准上下功夫。要因地制宜、分类指导、分区施策,在落实防控措施的同时,保障人员安全、有序流动,坚决防止简单化、“一刀切”、“层层加码”,最大限度减少对群众生产生活的干扰。

国家卫生健康委疫情应对处置工作领导小组专家组组长梁万年表示,一些重点地区和重点人群仍要严格执行现行防控政策。对于高危人群,比如老年人、慢性病患者、孕妇倡导尽量减少不必要的出行和必要的聚集。现在处于疫情中高风险的区域,口岸、边境等特殊区域,开展冬奥会、冬残奥会的地区等要保持相对严格的管控措施。

对于其他地区,梁万年表示,要做好风险评估,综合考虑风险等级、个人免疫状态、疫情形势提出有力度又有温度的相关政策,要体现精准防控的要求。

### 铁路民航多措并举保出行

国铁集团劳动和卫生部副主任伍世平表示,据预测,明年铁路春运客流量较2021年春运有较大增长,春运疫情防控工作面临较大考验。

提供有利于疫情防控的运力条件,严格落实乘车全流程站车防控措施,规范旅客列车运行途中涉疫旅客应急处置……伍世平表示,铁路部门将统筹疫情防控和春运组织工作,科学精准、从严从紧落实各项疫情防控措施,严防疫情通过铁路传播,努力为广大旅客提供安全健康的出行环境。

对于飞机出行,中国民用航空局飞行标准司司长韩光祖表示,民航局将进

一步优化运力安排,科学预测旅客流向,有针对性地安排加班、包机、临时航班,最大限度满足假日旅客出行高峰期的航班运力需求。航空公司要落实旅客登机前手部清洁消毒,督促旅客在机上做好个人防护等防控措施,机场有针对性地做好旅客宣传引导,提醒旅客佩戴口罩,避免人员聚集,同时加强候机楼内通风,做好公共区域清洁消毒。

“今年‘两节’期间疫情防控必须高度重视,不能有丝毫的麻痹大意。”国家卫生健康委一级巡视员贺青华提示,个人外出和返乡时要做好个人防护,保持良好的卫生习惯和健康的生活方式,积极接种新冠病毒疫苗,做到应接尽接。

### 全国疫情形势总体保持比较平稳

贺青华介绍,目前全国疫情形势总体保持比较平稳,局部地区发生由境外输入疫情引起的本土聚集性疫情有的已经得到控制,有的正在控制之中。

据介绍,截至目前,云南陇川疫情

已连续8天无新增病例,黑龙江哈尔滨、齐齐哈尔已连续4天无新增病例。内蒙古满洲里疫情基本得到控制,进入收尾阶段。浙江宁波、浙江杭州、上海等地近日新增的散发病例均来自集中隔离点,疫情风险逐步得到控制。

浙江绍兴疫情仍处于持续发展阶段,主要集中在封控的管控区域,当地仍存在后续传播的风险。陕西西安和广东东莞两地疫情仍在继续发展,存在进一步扩散可能。

“总体来看,近期国内的疫情仍然呈局部散发和规模性聚集并存特征。”贺青华表示,航空口岸和陆地口岸是主要输入途径,主要由境外输入病例和相关的物品、冷链食品引起。

贺青华表示,下一步将继续指导各地落实国务院联防联控机制的部署,推进核酸检测和流调溯源,加强隔离点的管理和社区管控,加快排查高风险人群和场所,确保各项措施及时落实到位,防止疫情进一步扩散蔓延。

(据新华社电)

## 习近平《在中国文联十一大、中国作协十大开幕式上的讲话》单行本出版

新华社北京12月18日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平《在中国文联十一大、中国作协十大开幕式上的讲话》单行本,已由人民出版社出版,即日起在全国新华书店发行。

## 2020年我国GDP最终核实为1013567亿元

据新华社电 国家统计局17日发布关于2020年国内生产总值最终核实的公告,经最终核实,2020年,GDP现

价总量为1013567亿元,比初步核算数减少了2419亿元。

GDP是国民经济核算的核心指标,

也是衡量一个国家经济状况和发展水平的重要指标。按照GDP核算时效性的要求,中国年度GDP要进行两次核

算,第一次为GDP初步核算,第二次为GDP最终核实。近日,根据国家统计局统计年报、财政部财政决算和有关部门年度财务资料等,国家统计局对2020年GDP数据进行了最终核实。

经最终核实,2020年,GDP现价总量为1013567亿元,比初步核算数减少了2419亿元;按不变价格计算,比上年增长2.2%,比初步核算数下降0.1个百分点。

## 8000年前的裴李岗人已用红曲霉酿酒

据新华社电 中国社会科学院考古研究所助理研究员裴李岗遗址项目负责人李永强17日在2021年度河南考古工作成果交流会上披露,新郑裴李岗遗址最新发现距今约8000年使用红曲霉发酵酿成的酒,是我国目前发现最早使用这一酿酒技术的实证。

“研究确认了裴李岗人使用红曲霉制曲作为发酵剂,主要利用稻米,并加以苡实和小麦族种子为原料的酿酒方法。”李永强表示,此前有研究揭示仰韶文化的酿酒方法中包括利用红曲霉为发酵剂的技术,但晚于裴李岗文化。

参与对出土物进行检测研究的美国斯坦福大学刘莉教授研究团队在两件陶器的残留物中,检测出丰富的红曲霉菌丝和团块以及具有发酵特征的稻米淀粉粒,表明陶器被用于酿酒和储酒。遗址内还出土了一件或用于过滤发酵酒液的漏器,一件或用于温酒的炊具鼎。

考古发现显示,河南舞阳贾湖遗址、浙江义乌桥头遗址、陕西临潼零口遗址等均出土过用于盛酒的陶器,距今9000至7500年。

李永强说,多个遗址点发现酒,反映出先民食物加工方式的一种变革或者流行,可能存在技术传播路径。

位于河南省新郑市的裴李岗遗址距今约8000年,是中国20世纪100项考古大发现之一,现由中国社会科学院考古研究所与郑州市文物考古研究院联合发掘,已为研究我国农业起源与发展、陶器制作、纺织业、酿酒工艺等提供大量重要实物例证。

“遗址还出土较多植物韧皮纤维,最新检测显示,部分纤维显示有蓝、黑、粉色,以蓝色为主,表明使用染料染色工艺的存在。”李永强说,目前还无法鉴定染料的来源,这一谜团未来有望通过化学分析破解。



## 情暖社区迎冬至

12月17日,银川市兴庆区丽景街道泰和社区居民在一起包饺子。冬至临近,宁夏银川市兴庆区丽景街道泰和社区开展“情暖冬至”活动,邀请社区居民一起包饺子,看演出,迎冬至。

新华社记者 王鹏 摄

## 破解用药难

### 国家医保药品目录已纳入40余种罕见病用药

据新华社电 为破解罕见病患者用药难题,有关部门在行动。记者从18日在京举行的2021年中国罕见病大会了解到,截至目前,国内共有60余种罕见病用药获批上市,其中已有40余种被纳入国家医保药品目录,涉及25种疾病。

自2018年成立以来,国家医疗保障局每年一次动态调整医保药品目录,罕见病用药也在调入之列。同时,通过对罕见病药品谈判准入,罕见病用药价格大幅降低。国家医疗保障局副局长李滔在会上介绍,2021年共有7个罕见病药品谈判成功,价格平均降幅达65%。

据有关机构估计,我国现有各类罕见病患者约2000万人,每年新增患者超过20万人。面对日益庞大的罕见病患者群体,用药保障的步伐必须不断加快。

近年来,我国对罕见病治疗药品实施优先审评审批。国家药品监督管理局将具有明显临床价值的防治罕见病的创新药和改良型新药纳入优先审评审批程序。

国家药品监督管理局副局长陈时飞介绍,国家药监局会同国家卫生健康委联合发布关于临床急需境外新药审评审批相关事宜的公告,遴选发布了三批临床急需境外新药品种名单,鼓励企业申报。三批遴选发布的81个药物中,罕见病治疗药品超过一半。目前,已有26个罕见病药物通过临床急需境外新药专门通道获批上市。

“在所有药品上市申请中,罕见病药品审评审批时限最短。”陈时飞说,2020年,新修订的药品注册管理办法明确了将具有明显临床价值的防治罕见病的创新药和改良型新药纳入优先审评审批程序,对于临床急需的境外已上市境内未上市的罕见病药品在70日内审结。

据介绍,2021年,国家药监局新批准利司扑兰口服溶液用散等10个罕见病药品,用于治疗脊髓性肌萎缩症等罕见病。陈时飞说,这些药品填补了国内相关罕见病治疗用药的空白,为更多的罕见病患者延缓病情发展、提高生活质量带来了希望。

## 走近冬奥



## 赛道造雪塑型迎“大考”

12月17日,云顶滑雪公园的工作人员操作机械设备在对赛道塑型。

近日,北京2022年冬奥会张家口赛区云顶滑雪公园的赛道造雪、塑型工作正在稳步推进。北京冬奥会将于2022年2月4日开幕。届时,云顶滑雪公园将举行自由式滑雪及单板滑雪两个分项20个项目的比赛,在自由式滑雪空中技巧、雪上技巧、U型场地、坡面障碍技巧、单板平行大回转、障碍追逐6个赛道上,将产生20块金牌。

新华社记者 杨世尧 摄

## 北京冬奥会特许商品“冬奥冰雪花丝如意”发布

据新华社电 以“冰雪冬奥·如意之约”为主题的北京冬奥会特许商品发布会18日在京举行,“冬奥冰雪花丝如意”正式推出。

据介绍,“冬奥冰雪花丝如意”采用“燕京八绝”之一的花丝镶嵌技艺制作而成,其造型创意源于中国传统吉祥饰物如意,以北京冬奥会竞赛场馆“雪如意”为参考,如意头部边缘镶嵌22颗宝石,象征北京冬奥会将于2022年举办;中部为北京市市花月季花,花瓣周围镶嵌12颗宝石,象征一年十二个月,寓意月月如意;花瓣中央饰以雪花,与如意尾部的北京冬奥会跳台滑雪项目体育图标相呼应,表达了“相聚北京冬奥、共赴如意之约”的美好祝愿。

据主创人员中国工艺美术大师王树文先生介绍,花丝镶嵌又叫细金工艺,是一门传承久远的中国传统手工技艺,是“花丝”和“镶嵌”两种制作技艺的结合,2008年6月被列入国家级非物质文化遗产名录。“冬奥冰雪花丝如意”头部采用花丝镶嵌技艺中的掐、填、攒、焊、编等工序和镶嵌技艺中的多道工序制作完成,既突显了非遗技艺的无穷魅力,又表现了中国如意文化的内涵。

北京冬奥组委市场开发部特许经营管理处处长郭磊表示,这件冬奥特许商品巧妙地冬奥元素、如意文化和非遗技艺融为一体,展现了中国文化的深厚底蕴和主办城市的人文特征,不仅是一款难得的收藏珍品,更是一份独特的冬奥记忆。

据悉,“冬奥冰雪花丝如意”经北京冬奥组委授权发行,分为纪念版、典藏版和珍藏版。

## 冰壶国家集训队奥运选拔赛第四站结束

据新华社电 冰壶国家集训队奥运选拔赛第四站17日在北京二七厂国家冰雪运动训练科研基地结束,臧嘉亮和马秀玥组合获得混双和四人赛第一名。

五对混双组合分别在13日和14日进行了大循环赛,臧嘉亮搭档刘思佳延续了上一站4战全胜的出色状态,本站与凌智组合均取得3胜1负战绩。由于胜场占优,臧嘉亮组合蝉联第一,凌智组合排名第二。南佳文组合(2胜2负)、刘锐组合和程阔组合(同为1胜3负)分列第三至第五名。

16日和17日,在有男、女各两支参赛队伍的四人赛中,前三站比赛两次排名第一的马秀玥组合,本站比赛以3胜1负战绩再度坐上头把交椅。同样获得3胜1负的王春春组合排名第二,两女组合队伍韩雨组合和梅杰组合分别以2胜2负和0胜4负排名第三和第四。

本次选拔赛共设六站,分别在国家集训队主场首钢园和国家挑战队主场二七厂国家冰雪运动训练科研基地交替举行,每周一、周二进行混双比赛,周四和周五进行四人赛。根据赛程,下周第五站比赛将回到首钢园举行。

本次选拔赛是北京冬奥会前中国冰壶队伍的最后一次比赛,六站比赛结束后将选拔出最强阵容,代表中国队出征北京冬奥会。

## 首届长泰经济开发区企业职工篮球赛开赛

本报讯(邵爱霖 林凤珍)近日,首届长泰经济开发区“一区四园”企业职工篮球赛开赛。比赛共有华祥电源、山鹰纸业、松霖智能家居、兴岩集团、宏发电声、立信等14支代表队参赛。

首届长泰经济开发区企业职工篮球赛,由长泰区文化和旅游局指导,长泰经济开发区管委会、长泰区总工会主办,福建华祥电源科技有限公司承办,东方醒狮储能电池有限公司协办。比赛时间为2021年12月17日至2022年1月6日。比赛分为3组小组赛,采用单循环26场角逐,取各小组前2名代表队进入半决赛和决赛。

比赛按照2021年福建省全民健身运动会的总体部署要求,促进长泰经济开发区“一区四园”企业间相互交流、加强协作,展现职工的团队精神、运动风采,进一步营造“爱长泰、美长泰、兴长泰”的浓厚氛围。